

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Совет экс-мусульман, как новое явление в религиозной жизни современной Франции.

Арефьев Андрей Андреевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Москва, Россия

E-mail: andreioper@mail.ru

Сложность изучения современной религиозной ситуации в европейских странах, на наш взгляд обусловлена скоростью, с которой происходят существенные изменения в данной сфере. За последние 50 лет произошли серьезные перемены, выразившиеся в уменьшении численности прихожан традиционных для Европы церквей и деноминаций, росте популярности новых религиозных движений и распространении ислама[3, 394]. На настоящий момент ислам, религия не традиционная для Европы стала на позиции второго по счету религиозного меньшинства[5, 13]. Большую роль в формировании современной религиозной ситуации сыграла и политика мультикультурализма[2, 76], проводимая европейскими странами в последней четверти XX в. На наш взгляд, в настоящий момент мы являемся свидетелями тех изменений, которые повлек за собой мультикультурализм. Видится важным своевременное выявление и описание изменений происходящих в религиозной жизни Европы, а так же изучение причин и следствий этих изменений. В этой связи, кажется важным отметить появление советов экс-мусульман, которые сформировались в Великобритании[7], Германии[4] и Франции[8]. В рамках данной статьи мы постараемся описать в качестве примера Совет экс-мусульман Франции, а так же наметить пути изучения этого нового явления.

Союз экс-мусульман Франции был сформирован 7 июля 2013 года, на встрече группы активистов, среди которых были режиссер Надя эль-Фани, журналистка Каролин Фурэ, социолог и борец за права женщин Марьям Элли Лукас, основатель союза экс-мусульман Британии Марьям намази, лидером новой организации стал блоггер из Палестины Валид аль-Хусейни[6].

Организаторы позиционировали себя как «союз атеистов и свободомыслящих, которых вынуждают действовать опасения за свои личные свободы». Так же союз экс-мусульман, представил общественности своеобразную программу, 10 требований или целей, к которым организация будет стремиться[9]. Большая часть из них сводится к требованию запретить любые формы притеснения за критические отзывы о религии, уравнять права женщин и мужчин, отделить религию от государства и закрепить свободу на веру и неверие

В настоящее время большая часть деятельности Совета сконцентрирована в интернете, где он ведет весьма активную деятельность, публикуя различного рода материалы[6]. Эти публикации можно разделить на несколько групп.

1. Публицистические статьи: «Справедлив ли ислам к женщинам?», «Пророк Ислам в Коране», «Почему я отрицаю ислам»[6] и многие другие, в которых ислам представляется в довольно негативном свете.

2. Интервью с лидерами движения.

Конференция «Ломоносов 2014»

3. Статьи посвященные положению атеистов в исламских странах, так Совет освещал Имада Эдида Хабиба из Марокко и Эми Тайлер в Тунисе[6].

4. Различного рода графические материалы, имеющие цель придать откровенно негативную откровенно негативную окраску исламу.

Обращает на себя внимание и символика которую избрал Совет. В качестве эмблемы организации используется слово «ех» перед полумесцем, которые помещены в схематическое изображение Франции. Таким образом, по заверению создателей Совета, организация демонстрирует свою национальную принадлежность. Однако стоит заметить, что не все члены Совета французы по национальности, среди них есть мигранты из Палестины, Марокко и других стран.

Кроме того основатели Совета заявили о себе, как о последователях шевалье де ла Барра[1], человека обезглавленного во Франции за то, что он отказался снять шляпу перед религиозной процессией. «Ныне, заявляют основатели Совета, многие подобные де ла Барра, оказываются арестованы, подвергаются насилию и гонению в мусульманских странах».

В целом можно сказать, что Совет экс-мусульман Франции, представляется конгломератом атеистов и свободомыслящих, чья деятельность, однако носит некоторые следы антиклерикализма или богооборчества, судя по их деятельности в сети Интернет. Кроме того организация занимается правозащитной и социальной деятельностью в своей борьбе за права женщин в мусульманских странах.

На наш взгляд это явление еще предстоит изучить более подробно. Можно выделить несколько направлений изучения данного вопроса, которые могут оказаться приоритетными.

1. Причины формирования Советов на Европейской территории именно сейчас.

2. Связь возникновения данных организаций с другими социальными и политическими процессами в Европе, как то сворачивание политики мультикультурализма или принятие более жестких законов направленных против религиозного экстремизма во Франции.

3. Идеи Советов экс-мусульман и их связь с идеями философов и гуманистов в Европе и в мусульманских странах.

4. Оценка деятельности Советов религиозными, общественными деятелями, а также восприятие в обществе.

5. Перспективы и результаты деятельности Советов экс-мусульман.

6. Место Советов в современной религиозной жизни государств на территории которых они появились и стран, на которые распространяется их деятельность.

Суммируя все вышеизложенное можно заметить, что формирование Советов экс-мусульман – это новое явление в религиозной жизни не только европейских государств, но и мусульманских стран и их роль и деятельность еще предстоит изучить исследователям религии, политики и общества.

Литература

1. Интервью с Элизой Бен Амар <http://www.h24info.ma/monde/international/moi-elias-ben-amar-35-ans-ex-musulman>
2. Кризис мультикультурализма и проблемы национальной политики// под ред Погребинского М.Б. М.: «Весь мир» 2013

Конференция «Ломоносов 2014»

3. Остапенко Г.С. Церковь Англии и мусульманская диаспора в к. ХХ и ХХI вв.// Государство и церковь в ХХ в. М.: «Либроком» 2011
4. Совет экс-мусульман Германии [Электронный ресурс] <http://www.ex-muslime.de/indexAktuell.html>
5. Четверикова О.Н. Религия и политика в современной Европе, Мю – Московские учебники и картолитография 2005
6. Conseil des Ex Musulmans de France – CEMF est sur Facebook <https://fr-fr.facebook.com/Exmuslims.of.France>
7. Grayling AC The courage of their convictions// The guardian 19.06.2007
8. Religion : création d'un Conseil des ex-musulmans de France// Le parisien 6.07.2013
9. Waleed Al-Husseini, fondateur des ex-musulmans de France : le problème c'est l'islam <http://ripostelaique.com/interview-waleed-al-husseini-le-probleme-cest-lislam.html>